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Афективна везаност и успешност 
партнерског односа: медијациона улога 

праштања

САЖЕТАК. Успех у партнерским односима се огледа у способности јединке да при-
вуче и задржи партнера. Спремност за опроштај доприноси обнавља-
њу и унапређењу нарушених односа, док афективна везаност игра ва-
жну улогу у формирању унутрашњих „радних модела“ који служе као
„водичи“ за формирање нових веза. Циљ рада био је испитати да ли по-
стоји повезаност између афективне везаности и успеха у одржавању
партнерске везе, и ако постоји да ли је та веза директна или посредова-
на капацитетом за праштање. На основу добијених резултата анализе
вишеструке медијације добили смо да недовољно труда у процесу на-
лажења партнера није директно повезано са избегавањем, односно не-
гативним радним моделом других, већ се та веза у овом случају оства-
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рује посредно преко стратегије избегавања праштања. Узорак кори-
шћен у истраживању је пригодан и сачињавају га 387 испитаника, од
чега је 82,7% испитаника женског пола старости од 18 до 40 (AS=23,90;
SD=4,22). Од инструмената коришћени су: Упитник за мерење уложе-
ног напора у налажење партнера (Apostolou et al., 2018), Упитник за ме-
рење избирљивости при тражењу партнера (Apostolou et al., 2018),
Упитник за мерење успешности у налажењу партнера (Apostolou et al.,
2018), Упитник за процењивање тенденција праштања (McCullough,
Root & Cohen, 2006) и Упитник за процењивање партнерске афективне
везаности (Brenan, Clark & Shaver, 1995). Добијени резултати показују
да недовољно труда у процесу налажења партнера није директно пове-
зано са избегавањем, већ се та веза у овом случају остварује посредно
преко стратегије избегавања праштања (ab=-,043, [-,077, –,017]). Када је
у питању веза између труда и анксиозности, она је посредована димен-
зијом освете (ab=-,051, [-,080, -,026]). Избегавање праштања показало се
као статистички значајан медијатор и у односу између неуспешности
проналажења партнера и избегавања (ab=-,029, [-,052, -,010]). Све доби-
јене медијације су делимичне. Ово истраживање показује да успех у
одржавању партнерске везе, избирљивост приликом тражења партне-
ра и труд који се улаже да се веза започне и одржи у великој мери прате
емоционални развој особе: њено виђење себе, виђење других и емоци-
оналне капацитете који су током живота развили, као што је тенденци-
ја ка праштању. Налази овог истраживања били би много вреднији
уколико би се истраживање вршило на оба партнера у вези и уколико
би ситуација на коју се односи праштање држана под контролом, што
је препорука за будућа истраживања.

КЉУЧНЕ РЕЧИ: aфективна везаност; успешност партнерског односа; праштање; страте-
гије праштања.

УСПЕХ У ПАРТНЕРСКИМ ОДНОСИМА

Успех у партнерским односима се огледа у способности јединке
да привуче и задржи партнера (Buss et al., 2017). Одржавање
партнерског односа је изазовно и многи људи имају потешкоћа
у овом процесу (Miller, 2011; Osgood et al., 2005). У различитим
друштвима развод је постао све чешћа појава, а статистика ука-
зује на то да се сваки други брак заврши разводом (Schoen &
Standish, 2001; Raley & Bumpass, 2003; Cherlin, 2009). Најчешћи
извори брачног незадовољства у истраживању спроведеном у
САД-у (Bloom et al., 1995) jeсу тешкоће у комуникацији, вредно-
сни сукоби и досада, док су физичко злостављање, конзумација
алкохола и злоупотреба дрога најчешћи разлог за прекид одно-
са. У другом истраживању и мушкарци и жене наводе као најве-
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ћи проблем у односу лошу комуникацију и недовољну пажњу
супружника (Hawkins et al., 2012). Неверство као важан разлог за
развод навело је нешто више од једне трећине испитаника. Ра-
злози за неуспех могу бити другачији у зависности од тога да
ли је у питању брак или веза. Преглед релевантне литературе
указује на то да се истраживања више баве разлозима за развод,
у односу на разлоге и потешкоће које се тичу партнерских веза.
Потешкоће у одржавању партнерске везе вероватно ће довести
до прекида везе, што значи да неће ни доћи до склапања брака,
стога се уочава потреба за већим бројем истраживања која ће
пружи увид у овај проблем. Када се говори о везама, особе које
су „остављене“ доживљавају виши ниво стреса приликом рас-
кида љубавне везе (Ranđelović & Goljović, 2020), лоше искуство у
претходној вези може демотивисати особу за даљим трагањем
и инвестирањем у нове односе (Apostolou, 2018). У истраживању
у којем је учествовало 14.000 невенчаних Јапанаца узраста 18–34
године, 61% мушкараца и 49% било је актуелно без партнера
(The Fourteenth Japanese National Fertility Survey, 2010). У истом
истраживању, више од 80% самаца изјавило је да би волели да
ступе у брак у неком тренутку, а један од најчешће наведених
разлога зашто то нису учинили до сада је да не знају како да за-
почну везу са супротним полом. Као последица у успостављању
и одржању партнерске везе многе индивидуе проведу већину
свог одраслог доба без партнера (Osgood et al., 2005), док се неки
никада не венчају и не добију децу, иако изјављују да то желе
(Miller, 2011). Студија која је пратила више од 1.000 појединаца
током времена показала је да је велики број високообразованих
самаца, успешних у својим каријерама (Osgood et al., 2005), иако
су то особине које се високо вреднују код партнера (Buss, 2003).
Више од половине самаца у овој студији изјавило је да жели да
буде у вези, али да не остварују успех у томе.

Апостолу са сарадницима (Apostolou et al., 2018) посматра
проблем успостављања и одржавања партнерских веза из ево-
лутивне перспективе. Велика је разлика у окружењу које прео-
влађује у модерним, постиндустријским друштвима, у односу
на динамику друштвених односа пре индустријализације
(Apostolou, 2015). Антрополошки и историјски подаци указују
на то да је током већине људске еволуције избор партнера био
регулисан „споља“, односно најчешће су родитељи бирали ду-
горочне партнере за своју децу (Broude & Green 1983; Coontz,
2006; Apostolou, 2014, према: Apostolou, 2019). У савременом



ЗБОРНИК РАДОВА ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА LI (4)

434 КРИСТИНА Ж. РАНЂЕЛОВИЋ, НИКОЛА Р. ГОЉОВИЋ, НАТАША Р. МЛАДЕНОВИЋ

постиндустријском контексту, у којем избор партнера више
није регулисан споља, неке од тих варијација постале су не-
функционалне, спречавајући неке појединце да успоставе и
одрже дугорочне партнерске односе. Транзиција која је уследи-
ла након индустријске револуције у 18. веку изнедрила је пост-
индустријска друштва у којима избор партнера није регулисан
или присиљен, већ се слободно спроводи. Снага селекције није
имала довољно времена да се прилагоди адаптацији повезаној
са одржавањем партнерског односа захтевима савременог кон-
текста (Apostolou & Wang, 2020). Једна важна разлика између
прединдустријских друштава и савремених постиндустриј-
ских друштава је та што је прединдустријским друштвима не-
достајало система социјалне подршке и заштите. Формирање
породице није био само зарад рађања деце, већ је било неопход-
но за издржавање, заштиту и подршку у случају несреће. У са-
временим постиндустријским друштвима људи се издржавају
радећи ван породице, могу се ослонити на социјалне структуре
као што су бесплатни здравствени систем, накнаде за незапо-
слене, купони за храну итд. (Apostolou & Wang, 2020). Све наве-
дено указује на то да су наши преци имали више спољашњу,
практичну мотивацију за ступање и одржавање односа, толе-
рантнији на грешке попут невере или неодговарајуће структу-
ре личности партнера, јер је „цена“ изласка из везе била већа.

Опроштај се дефинише као процес ослобађања непријатељ-
ства и незадовољства, представља скуп промена понашања где
опада жеља за осветом и отуђеност од партнера због конфлик-
та, а расте жеља за помирењем и добра воља према партнеру
упркос повређености (McCullough, Worthington, Rachal, 1997).
Спремност за опроштај један је од најважнијих фактора који до-
приноси обнављању и унапређењу нарушених односа (Hope,
1987; Worthington & Di Blasio, 1990; Sheldon, Gilchrist-Petty,
Lessley, 2014). Они који опраштају, признају да им је друга стра-
на „дужна“, али доносе свесну одлуку да опросте (Exline & Bau-
meister, 2000). Они се одричу освете, често зарад побољшања и
очувања свог психолошког благостања. Опраштање је у пози-
тивној вези са самопоштовањем, надом и смањењем депресив-
ности, анксиозности, беса, туге и жеље за осветом (Hebl &
Enright, 1993; McCullough & Worthington, 1995). Такође, истражи-
вања упућују на то да опраштајуће мисли доводе до смањења
интензитета физиолошких реакција на стрес (Witvliet, Ludwig,
Vander Lann, 2001). 
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У истраживањима партнерских односа има пуно простора за
проучавање опраштања, јер је процес опраштања посебно ва-
жан за промоцију дуговечности односа (Fincham & Beach, 2002).
Изазов је очувати однос са партнером упркос ситуацијама које
имају потенцијал да поремете везу (Fincham, 2000), а такве ситу-
ације ће се неминовно догодити пре или касније. Опраштање
пружа начин за суочавање са овим изазовом јер доводи до по-
новног повезивања са партнером упркос конфликтима. Способ-
ност парова да управљају негативним искуствима и превазиђу
их пресудна су за дугорочни успех везе (Gordon et al., 2000).
Неки парови „опроштај“ описују као начин опоравка од нега-
тивности у односу (Emmers & Canari, 1996). Терапеути који раде
са паровима описују опраштање као важан елемент у терапији
нарушених партнерских односа (North, 1987), где комуникација
опраштања може довести до опоравка и обнављања везе
(Waldron & Kelley, 2005). Опраштање је позитивно повезано и са
задовољством у браку (Fincham, 2000; Kachadourian, Fincham,
Davila, 2004). Поред тога, блискост у односу, често показатељ
квалитета партнерске везе, подстиче опраштање (McCullough,
Pargament, Thoresen, 2000). Веза може и да ојача након конфлик-
та који се превазишао праштањем. Фактори као што су релатив-
на посвећеност, љубав, емпатија, религија, страх од губитка
партнера и емоционална инвестираност (Kelley, 1998; Younger
et al., 2004) утичу на то како појединци приступају опраштању.

Начин на који парови комуницирају праштање је важан. По-
стоји разлика између понашања праштања везана за конкретну
конфликтну ситуацију и генералне диспозиције особе да опра-
шта (Kachadourian et al., 2004). У литератури се разликују нивои
специфичности помоћу којих се опраштање може мерити
(McCullough & Worthington, 1999). На најмање одређеном нивоу,
опраштање би се могло проценити као став, вредност или веро-
вање особе о сопственом опраштању. На специфичнијем нивоу
опраштање би се могло оценити као општа тенденција опра-
штања у датој вези. На најконкретнијем нивоу, опраштање би се
могло мерити као одговор на појединачну, изоловану ситуаци-
ју. Они који су склони опраштању, користиће више невербал-
них и минимизирајућих стратегија за разлику од дискусија и
условних стратегија. Парови у партнерским односима који
имају вишу тенденцију да опраштају користе невербалне (гр-
љење, љубљење) и експлицитне („опраштам ти“) стратегије
(Sheldon, Gilchrist-Petty, Lessley, 2014). Код парова који су у браку
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тежина конфликта је важнији фактор при одлучивању коју
стратегију опроштаја ће користити.

АФЕКТИВНА ВЕЗАНОСТ И УСПЕШНОСТ У ПАРТНЕРСКИМ ОДНОСИМА

Према теорији афективне везаности (Bowlbi, 1969), на основу
искуства у раном детињству са примарним старатељима фор-
мирају се унутрашњи „радни модели“ који служе као „водичи“
за формирање нових веза (Ainsworth, 1969). Људи који имају по-
зитиван модел себе сматрају вредним љубави и подршке
(Bartholomew & Horowitz, 1991), док је негативан модел себе по-
везан са степеном у коме особа доживљава анксиозност због од-
бацивања или напуштања. Особа која има позитиван модел
других жели блискост и има склоност да партнере опажа као
доступне и поуздане. Стога је радни модел других повезан с
тим у којој мери ће појединци тражити или избегавати бли-
скост у везама. Они који имају позитиван модел других актив-
но ће тражити интимност, подршку и блискост у везама
(Kachadourian, Fincham, Davila, 2004).

Надовезујући се на истраживање Хазан и Схавер (1987) које су
прошириле теорију афективне везаности на међуљудске одно-
се, неколико студија је указало на то да је стил афективне веза-
ности релативно трајна и стабилна карактеристика појединаца
током живота (Bohlin, Hagehull, Rydell, 2000; Waters, Weinfield,
Hamilton, 2000). Стилови афективне везаности се могу концеп-
туализовати као две димензије (Bartholomew & Horowitz, 1991).
Прва димензија, избегавање, односи се на то у којој мери поје-
динац покушава да задржи независност у понашању и емоцио-
налну дистанцу од партнера. Друга димензија, анксиозност, од-
носи се на степен до којег појединац брине да му партнер неће
бити доступан онда када му је потребан. Утврђено је да су ове
две димензије повезане на теоријски предвидљив начин са ода-
биром партнера и квалитетом односа (Mikulincer & Shaver, 2003;
Feeney & Noller, 1996), као и психолошким благостањем, попут
већег самопоштовања и ниже анксиозности код адолесцената
(Cooper, Shaver, Collins, 1998; Lapsley & Edgerton, 2002) и код од-
раслих (Feeney & Noller, 1996; Levy & Davis, 1988). Једно истражи-
вање на нашим просторима је показало да највећи допринос об-
јашњењу дистреса након раскида има афективна везаност, од-
носно висока анксиозност (Ranđelović i Goljović, 2020), што за
последицу може имати демотивисаност за даљим трагањем и
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инвестирањем у нове односе (Apostolou, 2018). Сигурно везани
појединци успешно интегришу узнемирујућа искуства и имају
бољу емоционалну регулацију у партнерским односима у одно-
су на несигурно везане стилове (Cohn et al., 1992). Такође, сигур-
ни стил је повезан са отвореном комуникацијом међу партне-
рима (Kobak & Hazan, 1991). Избегавајући образац афективне ве-
заности има негативан утицај на успешност у партнерским
односима, односно на започињање и одржавање везе (Apostolou
et al., 2018). Апостолу објашњава из еволутивне перспективе да
у прединдустријском контексту, где се није обраћала пажња на
блискост и интимност, појединци који су емоционално хладни
и дистанцирани од својих партнера нису трпели пуно последи-
ца. Заправо, такав стил везаности би могао бити користан у
контексту јаког такмичења између мушкараца, јер би им омо-
гућио да боље монополизују жене (Apostolou et al., 2018). Овакав
стил је могао користити и женама како би лакше „побегле“ од
незадовољавајућег партнера (нпр. насиље). Са друге стране, у
контексту слободног избора партнера, где су интима и бли-
скост од примарне важности у вези, избегавање везаности као
последицу има неуспех у партнерским везама. Стил афективне
везаности, односно степен сигурности у односу, важан је фак-
тор у управљању конфликтима (Simpson, Rholes, Phillips, 1996;
Corcoran & Mallinckrodt, 2000; Pistole & Arricale, 2003) и емоцио-
налној регулацији (Eisenberg & Fabes, 1992).

АФЕКТИВНА ВЕЗАНОСТ И ПРАШТАЊЕ

Када конфликтна ситуација представља окидач система афек-
тивне везаности особа реагује на начин специфичан за стил ко-
јем припада, систем истраживања је инхибиран и понашање је
одређено афектом пре него промишљеном одлуком о начину
реаговања на ситуацију (Pistole & Arricale, 2003). Сигурно везани
појединци ће чешће користити стратегије усмерене на решење
проблема од несигурних типова (Pistole, 1989) и спремнији су за
компромис. Такође, сигурни стил афективне везаности је пове-
зан са коришћењем конструктивних стратегија прилагођавања
као одговор на партнерово деструктивно понашање (Scharfe &
Bartholomew, 1995; Rusbult et al., 1991). Ове стратегије подразу-
мевају толеранцију негативног афекта, препознавање и дожи-
вљавање бола, отворено комуницирање осећања, когнитивно
реуоквиравање конфликтне ситуације и регулисање сопстве-
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них емоција уз свест о ситуацији која се догодила (Lawler-Row et
al., 2006).

На основу радних модела себе и других може се претпостави-
ти да ли ће особа бити склона праштању или не (Kachadourian,
Fincham, Davila, 2004). Особе које имају позитиван модел других
склоније су опраштању, што се објашњава тиме да су блажи у
оцени понашања партнера и теже одржавању блискости, ин-
тимности и негујуће приступају односу. Позитиван модел дру-
гих подразумева и веровање у поузданост и доступност партне-
ра, па се зато конфликтна ситуација може перципирати лак-
шом и посматрати из повољнијег угла по партнера и однос.
Супротно наведеном, особе које имају негативан радни модел
других могу непожељно понашање партнера сматрати доказом
за постојеће веровање о партнеровој недоступности и непоу-
зданости, што резултује мањом спремношћу за опроштај (Ka-
chadourian, Fincham, Davila, 2004). Када су у питању радни моде-
ли себе, ситуација је мање јасна. Са једне стране, особа са нега-
тивним моделом (нпр. висока анксиозност) може бити
склонија опраштању због свог страха од напуштања (Kachadou-
rian, Fincham, Davila, 2004), јер опраштање значи одржавање од-
носа. Међутим, особе који имају високу анксиозност због напу-
штања склоне су интензивном бесу, недостају им ефикасне
стратегије контроле беса и склони су да претерано размишљају
о својим негативним осећањима (Mikulincer, 1998; Rholes,
Simpson, Orina, 1999), што све може послужити као препрека
процесу опраштања (Kachadourian, Fincham, Davila, 2004).

Апостолу са сарадницима се у новије време највише бави
проблемом ступања и одавања партнерске везе и даје објашње-
ња из угла еволутивне психологије (Apostolou et al., 2018;
Apostolou, Papadopoulou, Georgiadou, 2019; Apostolou, Shialos, Ge-
orgiadou, 2019; Apostolou et al., 2019; Apostolou & Wang, 2019;
Apostolou et al., 2019; Apostolou & Wang, 2020). У прединдустриј-
ском друштву појединац је имао мању одговорност приликом
бирања партнера, јер је и социјално окружење – родитељи,
шира породица – активно учествовало у овом процесу (Aposto-
lou & Wang, 2020). У данашње време особа је сама одговорна за
своје изборе и понашање у партнерској вези и чини се да до из-
ражаја долазе психолошке карактеристике, које утичу на успе-
шност одржања односа. Стога, идеја овог рада је испитати да ли
афективна везаност има удела када је у питању успех у ступању
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и одржавању партнерске везе и да ли је та веза директна или по-
средована капацитетом за праштање.

УЗОРАК

Узорак коришћен у истраживању је пригодан и сачињавају га
387 испитаника, од чега је 82,7% испитаника женског пола. Ра-
спон старости је од 18 до 40 година (AS=23,90; SD=4,22). Сви испи-
таници су изјавили да су до сада имали најмање једно искуство
раскида љубавне везе (Mod=3).

ИНСТРУМЕНТИ

Упитник за мерење уложеног напора у налажење партнера
(Mating effort instrument, Apostolou et al., 2018). Инструмент
се састоји из 5 ставки и мери колико је особа успешна у погледу
започињања и одржавања интимних односа. Одговори се дају
на петостепеној скали Ликертовог типа (1 – не слажем се, 5 – у
потпуности се слажем). Рачуна се просечна вредност одговора,
где виши резултати указују већи напор у погледу започињања и
одржавања интимних односа.

Упитник за мерење избирљивости при тражењу партнера
(Choosiness instrument, Apostolou et al., 2018). Инструмент се
састоји од три ставке које мере колико је особа избирљива при-
ликом тражења партнера. Одговори се дају на петостепеној ска-
ли Ликертовог типа (1 – не слажем се, 5 – у потпуности се сла-
жем). Виша просечна вредност резултата указује на већи напор
у погледу започињања и одржавања интимних односа.

Упитник за мерење успешности у налажењу партнера
(Mateing performance instrument, Apostolou et al., 2018). Ин-
струмент се састоји из 5 ставки. Ниске оцене у перформансама
указују на већу вероватноћу да се буде самац, односно смањену
вероватноћу да се буде у браку или у вези. Поред тога, ниски ре-
зултати су повезани и са мање стабилним бившим везама (Apo-
stolou et al., 2018). Одговори се дају на петостепеној скали Ли-
кертовог типа (1 – не слажем се, 5 – у потпуности се слажем).

Упитник за процењивање тенденција праштања (Trans-
gression-Related Interpersonal Motivations Inventory TRIM,
McCullough, Root, & Cohen, 2006). Упитник се састоји из 11
ставки и мери генералну „тенденцију опраштања“ у партнер-
ским односима. Састоји од три субскале: избегавање, освета и
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опроштај. Пример ставки „Упркос ономе што је он учинио, же-
лим да поново имамо позитиван однос“, „Уколико му/јој опро-
стим, натерам га/је да ми плати за учињено“. Одговори се дају
на петостепеној скали Ликертовог типа (1 – уопште ме не опису-
је, 5 – у потпуности ме описује). Рачуна се просечан скор и виши
резултати указују на већу тенденцију праштања.

Упитник за процењивање стратегија праштања (Forgive-
ness-granting strategies, Waldron & Kelley, 2005). Упитник се
састоји из 13 тврдњи које се односе на то како особа показује
другој особи да је опростила (условно, минимизирање, диску-
сија, невербално и експлицитно). Испитаници оцењују у којој
мери су користили одређено понашање да покажу опраштање
(нпр. „Рекао сам да то није велика ствар“, „Загрлио сам је/га“).
Одговори се дају на осмостепеној скали Ликертовог типа (0 –
уопште ме не описује, 7 – у потпуности ме описује). Укључена је
једна глобална ставка која мери експлицитно давање опрошта-
ја („Рекао сам да сам опростио“). Лингвисти сугеришу да ек-
сплицитне декларације овог типа врше различиту функцију
при опраштању (Scobie & Scobie, 1998).

Упитник за процењивање партнерске афективне везано-
сти (PAVa; Brenan, Clark & Shaver, 1995).

ПОСТУПАК ПРИКУПЉАЊА ПОДАТАКА

Подаци су прикупљани путем упитника који је задаван онлајн.
Испитаници су претходно потврдили да су упознати са својим
правима и правилима тестирања, а потом прешли на део са пи-
тањима. Такође, остављена им је могућност да одустану у било
ком тренутку, тако што би се одговори сачували тек када испи-
таници унесу све потребне податке и пошаљу их у базу, а у слу-
чају одустајања нису бележени никакви трагови о учешћу ис-
питаника.

РЕЗУЛТАТИ

У Табели 1. приказани су дескриптивно-статистички показате-
љи варијабли коришћених у истраживању и поузданост скала,
док су у Табели 2. приказане интеркорелације.
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Прихватљива поузданост добијена је на готово свим димен-
зијама осим успех у налажењу, која је испод границе прихва-
тљивости, док је поузданост на мери избирљивост такође врло
ниска. Сви остали коефицијенти су изнад границе прихватљи-
вости и указују на адекватну поузданост мерних инструмената.
Мере закривљености и издужености указују на то да нема пре-
тераног одступања од нормалне расподеле на свим коришће-
ним варијаблама, због чега су у раду коришћене параметријске
технике.

ВАРИЈАБЛЕ M(SD) SK KU α

1. ИЗБЕГАВАЊЕ 2,46(1,13) ,75 -,01 ,84

2. АНКСИОЗНОСТ 3,18(1,32) ,39 -,49 ,84

3. ТРУД НАЛАЖЕЊА 3,86(,83) -,67 ,16 ,74

4. ИЗБИРЉИВОСТ 3,94(,78) -,58 -,09 ,54

5. УСПЕХ У НАЛАЖЕЊУ 2,97(,59) ,1 -,39 ,23

6. ИЗБЕГАВАЊЕ ПРАШТАЊА 2,66(,96) ,41 -,41 ,75

7. БЛАГОНАКЛОНОСТ 3,23(,89) -,24 -,35 ,77

8. ОСВЕТА 1,88(,77) 1,14 1,2 ,79

9. НЕВЕРБАЛНЕ СТРАТЕГИЈЕ ПРАШТАЊА 4,07(1,81) -,41 -,36 ,89

10. СТРАТЕГИЈА УСЛОВЉАВАЊА 4,31(1,86) -,52 -,39 ,75

11. СТРАТЕГИЈА УМАЊИВАЊА 2,61(1,83) ,33 -,72 ,77

12. СТРАТЕГИЈА ИЗРИЧИТОСТ 4,26(2,32) -,54 -,89 -

Табела 1: Дескриптивно-статистички показатељи варијабли коришћених
у истраживању и поузданост скала

ВАРИЈАБЛЕ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1
2

1. Избегавање -
2. Анксио-
зност

,191** -

Табела 2: Дескриптивно-статистички показатељи варијабли коришћених у 
истраживању
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*p < ,05, **p < ,01

Димензије афективне везаности остварују статистички зна-
чајну корелацију са критеријумским варијаблама: труд нала-
жења, избирљивост и успех у налажењу партнера. Једина коре-
лација која је изостала јесте она између димензије анксиозност
и избирљивости.

Да бисмо одређене варијабле укључили у анализу медијаци-
је, Барон и Кени (Baron & Kenny, 1986) наводе три предуслова:

1. Сваки предиктор треба значајно да предвиђа критеријум-
ску варијаблу. У нашем истраживању обе предикторске варија-
бле предвиђају значајно готово све критеријумске.

3. Труд нала-
жења

-,474** ,111* -

4. Избирљи-
вост

,159** -,066 -,115* -

5. Успех у на-
лажењу

-,442** -,130* ,400** -,256** -

6. Избегавање 
праштања

,360** ,062 -,314** ,141** -,286** -

7. Благона-
клоност

-,157** ,189** ,187** -,15** ,179** -,576** -

8. Освета ,283** ,308** -,20** ,012 -,154** ,362** -,187** -
9. Невербал-
не стратегије 
праштања

-,209** ,087 ,212** -,026 ,196** -,300** ,430** -,175** -

10. Стратегија 
условљавања

-,006 ,146** ,071 ,023 ,096 ,001 ,162** ,069 ,235** -

11. Стратегија 
умањивања

-,082 ,110* ,162** -,165** ,172** -,361** ,444** -,191** ,424** ,043 -

12. Стратегија 
изричитост

-,229** -,040 ,150** -,108* ,194** -,362** ,323** -,272** ,353** ,202** ,349** -

Табела 2: Дескриптивно-статистички показатељи варијабли коришћених у 
истраживању
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Као што се из Табеле 3. може закључити, два регресиона мо-
дела нису испунила очекивања када је у питању предикција из-
бирљивост и успешност приликом налажења партнера на осно-
ву анксиозности, односно негативног радног модела себе.
Високо избегавање указује на добру предиктивну моћ када је у
питању мање улагање труда у налажење партнера, али и када је
у питању успешност налажења. Релативно мали удео објашње-
не варијансе, али и даље статистички значајан, забележен је и
на димензији избирљивост налажења.

2. Медијатор варијабла треба значајно да предвиђа критери-
јум варијаблу, након што се предиктор варијабла држи под кон-
тролом.

У предикцији труда приликом налажења партнера издвоји-
ла се варијабла стратегије праштања избегавањем (∆R2=,037;
β=-,137; p=,027), када је контролисан допринос избегавања, док
када је контролисан допринос анксиозности (∆R2=.037) издвоји-
ле су се стратегије праштања избегавањем (β=-.295; p=.000), осве-
том (β=-.154; p=.006) и коришћењем невербалних знакова
(β=.115; p=.049).

У предикцији избирљивости приликом налажења партнера
издвојила се варијабла стратегије праштања умањивањем
(∆R2=,043; β=-,146; p=,017), када је контролисан допринос избега-
вања, док допринос анксиозности није контролисан имајући у

ПРЕДИКТОР R2 β ИСПУЊЕНОСТ УСЛОВА

ТРУД НАЛАЖЕЊА

ИЗБЕГАВАЊЕ ,23** -,48 Испуњено

АНКСИОЗНОСТ ,01* ,11 Испуњено

ИЗБИРЉИВОСТ НАЛАЖЕЊА

ИЗБЕГАВАЊЕ ,03* ,16 Испуњено

АНКСИОЗНОСТ ,00 ,07 Није испуњено

УСПЕШНОСТ НАЛАЖЕЊА

ИЗБЕГАВАЊЕ ,20** -,45 Испуњено

АНКСИОЗНОСТ ,02* -,13 Није испуњено

Табела 3: Резултати регресионе анализе када су предиктори појединачно 
димензије афективне везаности
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виду да она не остварује статистички значајну корелацију са
овом димензијом.

У предикцији успешности приликом налажења партнера из-
двојила се варијабла стратегије праштања избегавањем
(∆R2=,049; β=-,125; p=,048), када је контролисан допринос избега-
вања, док допринос анксиозности није испитиван јер није испу-
њен предуслов за то.

3. Предиктор варијабле треба значајно да предвиђају медија-
торске варијабле

Након што смо издвојили варијабле које ћемо укључити у мо-
дел вишеструке медијације, применили смо статистички по-
ступак вишеструке медијације. Анализа вишеструке медијаци-
је омогућава истовремено испитивање сваког појединачног,
индиректног медијаторског ефекта у моделу, као и директног
ефекта предиктора, односно независне варијабле на зависну.

На основу добијених резултата видимо да недовољно труда у
процесу налажења партнера није директно повезано са избега-
вањем, односно негативним радним моделом других, већ се та
веза у овом случају остварује посредно преко стратегије избега-

R2 ПРЕДИКТОР – ИЗБЕГАВАЊЕ β R2 ПРЕДИКТОР – АНКСИОЗНОСТ β
,13** ПРАШТАЊЕ ИЗБЕГАВАЊЕМ ,36 ,00 Праштање избегавањем ,06
,00 ПРАШТАЊЕ УМАЊИВАЊЕМ -,09 ,10** Праштање осветом ,31

,01 Невербално ,09
,01* Умањивање ,11

Табела 4: Резултати регресионе анализе када су предиктори стратегије праштања, 
а критеријуми димензије афективне везаности

ab DG-GG
ПРАШТАЊЕ ИЗБЕГАВАЊЕМ -,043 -,077 -,017

ДИРЕКТАН ЕФЕКАТ -,306***

ТОТАЛНИ ЕФЕКАТ -,350***

Табела 5: Повезаност између димензије избегавање и труда приликом проналаска 
партнера, када је медијатор труд уложен у налажење партнера
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вања праштања. У питању је делимична медијација, а добијени
ефекат је мали.

На основу добијених резултата видимо да недовољно труда у
процесу налажења партнера није директно повезано са анксио-
зношћу, односно негативним радним моделом себе, већ се та
веза у овом случају остварује посредно преко стратегије пра-
штања осветом. У питању је делимична медијација, а добијени
ефекат је мали.

ДИСКУСИЈА У фокусу овог рада било је испитивање повезаности између
афективне везаности и успеха у одржавању партнерске везе и,
уколико се повезаност потврди, да ли је та веза директна или
посредована капацитетом за праштање.

Прво је испитано постојање повезаности између димензија
афективне везаности и успеха у одржавању партнерске везе. Ре-
зултати су нам показали да особе које имају негативни радни
модел других, односно које постижу више скорове на димензи-
ји избегавање, улажу мање труда у проналажење партнера и
имају мање успеха када је одржавање партнерске везе у пита-
њу. Такође, овде постоји и релативно ниска али значајна пове-

ab DG-GG
ПРАШТАЊЕ ОСВЕТОМ -,051 -,080 -,026

ДИРЕКТАН ЕФЕКАТ -,121 ***

ТОТАЛНИ ЕФЕКАТ -,070 *

Табела 6: Повезаност између димензије анксиозност и труда приликом 
проналаска партнера, када је медијатор труд уложен у налажење 
партнера

ab DG-GG
ПРАШТАЊЕ ИЗБЕГАВАЊЕМ -,029 -,052 -,010

ДИРЕКТАН ЕФЕКАТ -,202 ***

ТОТАЛНИ ЕФЕКАТ -,231 ***

Табела 7: Повезаност између димензије избегавање и успешности приликом 
проналаска партнера, када је медијатор труд уложен у налажење 
партнера
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заност са избирљивошћу приликом трагања за одговарајућим
партнером. Апостолу у свом истраживању налази да избегава-
јуће везани појединци имају мало успешности у партнерским
односима, тј. у започињању и одржавању везе (Apostolou et al.,
2018). Разлог томе може бити то што постоји избирљивост у из-
бору партнера, а негативна корелација средњег интензитета са
улагањем труда у проналазак партнера додатно указује и на по-
тенцијални недостатак заинтересованости да се потенцијални
партнер пронађе и задржи.

Када је у питању димензија анксиозности, она подразумева
негативан радни модел себе и односи се на степен до којег поје-
динац брине да му партнер неће бити доступан онда када му је
потребан, као и на веровање да он неће моћи да испуни очеки-
вања која ће партнер од њега имати. Резултати показују да по-
стоји ниска позитивна корелација са трудом који улажу у про-
налажење партнера и анксиозности. У овом случају, то може
бити зато јер је висока анксиозност обично повезана са опсесив-
ном потребом за постојањем и тражењем партнера (Simpson,
1990). И ова димензија такође је негативно повезана са успехом
у налажену партнера, с тим што је овде коефицијент повезано-
сти значајно нижи тј. ради се о повезаности ниског интензите-
та. Дакле, за разлику од оних који имају ниско избегавање, који
имају мало успеха у налажењу партнера уз мало труда и високу
избирљивост, овде имамо ситуацију да је висока анксиозност
повезана са вишим трудом за проналазак партнера, а неуспех у
налажењу је и даље присутан.

Имајући у виду резултате истраживања која говоре да је спо-
собност парова да управљају негативним искуствима и прева-
зиђу их пресудна су за дугорочни успех везе (Gordon et al., 2000),
већ смо поменули и да верујемо да је спремност за опроштај је-
дан од најважнијих фактора који доприноси обнављању и уна-
пређењу нарушених односа (Hope, 1987; North, 1987; Worthing-
ton & Di Blasio, 1990; Sheldon, Gilchrist-Petty, Lessley, 2014). Зато је
у овом истраживању испитивано да ли је претходна веза, која
потврђује да постоји повезаност између афективне везаности и
успеха у ступању у партнерски однос и одржавање истог посре-
дована капацитетом за праштање.

Наиме, добијени резултати говоре да је негативни радни мо-
дел себе негативно повезан са успехом у започињању и одржа-
вању партнерске везе, сем када је у питању труд уложен у про-
налазак партнера и димензија анксиозности. У наставку смо
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испитали каква је улога капацитета за праштање и стратегија
праштања.

На основу добијених резултата анализе вишеструке медија-
ције добили смо да недовољно труда у процесу налажења парт-
нера није директно повезано са избегавањем, односно негатив-
ним радним моделом других, већ се та веза у овом случају
остварује посредно преко стратегије избегавања праштања. Из-
бегавање у овом случају првенствено је повезано са тиме да осо-
ба има тенденцију да избегава праштање. Углавном се односи
на понашања, као што су игнорисање партнера, одржавање со-
цијалне дистанце, недостатак поверења, прекид односа и по-
влачење. Непостојање отворене комуникације јесте специфич-
но за несигурно везане појединце (Kobak & Hazan, 1991), а поред
тога овде је присутно и одбацивање било какве интеракције,
због чега је разумљив резултат према коме ће особе са високим
избегавањем сматрати да је улагање времена у започињане
везе губљење времена, неће улагати довољно енергије и биће
затворени за партнере који би желели да започну партнерску
везу са њима.

Када је у питању анксиозност и труд уложен у везу, ова пове-
заност посредована је другачијим механизмом. На основу до-
бијених резултата видимо да недовољно труда у процесу нала-
жења партнера није директно позитивно повезано са анксио-
зношћу, односно негативним радним моделом себе, већ се та
веза у овом случају остварује посредно преко тенденције пра-
штања осветом. Овај медијатор остварује негативан медијатор-
ски ефекат, што значи да високу анксиозност прати и тенден-
ција праштања осветом, а што остварује негативан ефекат на
труд уложен у започињање везе. Дакле, висока анксиозност по-
везана је са склоношћу ка освети приликом праштања, а због
чега особа може показати неуспех када је у питању труд прили-
ком проналажена партнера.

На крају, видимо да неуспешност у процесу налажења пар-
тнера није директно повезана са избегавањем, односно нега-
тивним радним моделом других, већ се та веза у овом случају
остварује посредно преко стратегије избегавања праштања. Иг-
норисање партнера, одржавање социјалне дистанце, недоста-
так поверења, прекид односа и повлачење пред проблемима
могу бити разлози у понашању једне особе, повезани са нега-
тивним радним моделом себе, због чега овакво понашање пра-
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ти неуспешност у проналаску партнера, тј. због чега особе про-
цењују да им тешко иде у партнерским везама, да их тешко
започињу и тешко одржавају.

ЗАКЉУЧАК Налази овог истраживања били би много вреднији уколико би
се истраживање вршило на оба партнера у вези и уколико би се
ситуација на коју се односи праштање узела у обзир. Наравно,
такво истраживање захтева и више простора и другачији мето-
долошки приступ, због чега би ово иницијално испитивање бу-
дућим истраживачима могло бити од користи. Две важне скале
у истраживању показале су поузданост која није прихватљива
због чега су резултати доведени у питање и зато је важно да се
репликацијом или сродним истраживањима недоумица око
вредности добијених резултата разјасни, а до тада резултати
тумаче са опрезом.

Практично, ово истраживање има јасне импликације када је
у питању смер искористивости добијених резултата. Јасно је да
је за успех у одржавању једне везе добро испитати да ли постоји
капацитет за праштање и тенденција да се партнеру опрости.
Теоријски, ово истраживање поткрепљује досадашње налазе о
томе како негативна понашања особе могу да буду разлог због
чега нема успеха у партнерским везама код несигурно везаних
или су проблеми у везама чешћи па се везе мање и слабије одр-
жавају. У сваком случају, показано је да успех у одржавању
партнерске везе, избирљивост приликом тражења партнера и
труд који се улаже да се веза започне и одржи у великој мери
прате емоционални развој особе: њено виђење себе, виђење
других и емоционалне капацитете који су током живота разви-
ли (као што је тенденција ка праштању).
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Summary Attachment Style and Partnership Success: 
The Mediating Role of Forgiveness

A successful partnership implies one’s ability to attract and
retain a partner. Readiness to forgive contributes to the renewal
and improvement of broken relationships, while an attachment
style plays an important role in the formation of internal ‘working
models’ that serve as ‘guidelines’ for the formation of new relation-
ships. The goal of this study was to investigate whether there is a
connection between attachment and success in maintaining a part-
nership, and if so, whether that relationship is direct or mediated
by the capacity to forgive. Based on the results obtained with the
Mediation Analysis with Multiple Mediators, we found that insuffi-
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cient effort in the process of finding a partner is not directly associ-
ated with Avoidance, i.e., the negative working model of others;
this connection is created indirectly through the strategy to avoid
forgiveness. The sample used in this study is representative and
included 387 participants, 82,7% of which were female participants
between 18 and 40 years of age (AS = 23,90; SD = 4,22). The instru-
ments used were the Mating Effort Scale (Apostolou et al., 2018),
Partner Selectivity Scale (Apostolou et al., 2018), the Scale for
Success in Finding a Partner (Apostolou et al., 2018), the Tendency
to Forgive Scale (McCullough, Root, & Cohen, 2006), Affective Part-
ner Attachment Scale (Brennan, Clark & Shaver, 1995). The results
obtained indicate that insufficient effort in the process of finding a
partner is not directly associated with Avoidance; this connection is
created indirectly through the strategy to avoid forgiveness
(ab=-,043, [-,077, -,017]). As for the connection between Effort and
Anxiety, it is mediated by the Revenge dimension (ab = -,051, [-,080,
-,026]). Forgiveness avoidance has been shown to be a statistically
significant mediator in the relationship between Failure to Find a
Partner and Avoidance (ab = -,029, [-,052, -,010]). All obtained medi-
ations are partial. This research shows that success in maintaining
a relationship, selectivity when looking for a partner and the effort
invested to start and maintain a relationship are closely associated
with a person’s emotional development: his/her vision of him/
herself, vision of others and emotional capacity developed through
life, such as the tendency to forgive. The findings of this research
would be much more valuable if the research was conducted on
both partners in a certain relationship and if the situation related
to forgiveness was kept under control, which is a recommendation
for other studies.

KEYWORDS: Attachment; partnership success; forgiveness; forgiveness strate-
gies.
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